

**டில்கா வாச் வேக்ஸ்**

**Dilka Watch Works**  
பாழ்நகரில் சகல மணிக்கடிகளையும் திருத்தவும் புதிதாக வாங்கவும் விஜயம் செய்யுங்கள்.

**டில்கா வாச் வேக்ஸ்**  
பக் நிலைய எதிரி மேல் மாடி ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி 8174



மலர் 23 ஆடி 27 ஷவ்வா 10 இதழ் 178  
யாழ்ப்பாணம் செவ்வாய்க்கிழமை 11-8-1981

எம்மிடம் வெளி நாட்டில் இருந்து இறக்குமதியான வெஸ்டிங் ரெட் தேவையான அளவு பெற்றுக் கொள்ளலாம்.  
விபரங்கட்கு: **ரரம்ஸன்ஸ் ஹாட்வெயர் ஸ்டோர்ஸ்**  
19, ஸ்டான்லி ரோட், யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 508

**பழைய பூங்காவிலிருந்து ராணுவத்தினர் இடமாற்றம்**

[யாழ்ப்பாணம்] பழைய பூங்காவில் முகா ஆணைக்கோட்டை பொலிஸ் மீட்டிங் இராணுவ வீரர் நிலையம் தாக்கப்பட்டதைத் தள்ளித் தள்ளித் தொடர்ந்து செழும்பி இருந்து வந்த இராணுவ வீரர்கள் பாழ் கற்றலா விடுகின்றன. வீட பழைய பூங்காவில் தங்கியிருந்த மைப்புத் திணைக்களத்துக்குச் தது தெரிந்ததே. [மா] சொந்தமான 5 கட்டிடங்களுக்கு

**நீர்கொழும்பில் பதட்ட நிலை!**

(கொழும்பு) நீர் கொழும்பில் நேற்று மாலை ஏழு கடைகள் தீக்கிரையாக கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து நீர் கொழும்பு பகுதியில் பதட்ட நிலை காணப்பட்டது.

நேற்று மாலை வீதிகளில் நடமாடிய பலர் தாக்கப்பட்டதால் புகார் செய்யப்பட்டது. நிலைமையை கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வருவதில் பொலீஸாரும், விமானப்படை யினரும் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

வாழைச்சேனைச் சம்பவம் வாழைச்சேனையில் நேற்று மீன்வாடிகள் தீக்கிரையாகப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அப்பகுதியில் பதட்டநிலை காணப்பட்டது சில பகுதிகளில் உள்ள ஹரடங்குச்சட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

வேல்முருகு வீட்டுக்காவலில் அம்பாறை மாவட்ட அபிவிருத்தி சபை உறுப்பினர் திரு. க.வேல்முருகு [தமிழர் கூட்டணி] வீட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார்.

நாடு திரும்பினார் [கொழும்பு] லண்டனில் இடம்பெற்ற இளவரசர் சார்ள்ஸ்திரும்ண வைபவத்தில் கலந்துகொண்ட பிணை பார்விற்கும், ரோமும் தனிப்பட்ட விஜய மொன்றை மேற்கொண்ட பிணை ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனவும, திருமதி ஜெயவர்த்தனவும நேற்று நாடு திரும்பினார்.

மீனிபஸ் சாரதி, கார்ப்பானர் மீண்டும் விசாரணை [யாழ்ப்பாணம்] ஆணைக்கோட்டைப் பொலிஸ் நிலையம் தாக்குதலுக்குள்ளான போது கொள்ளைக்காரரால் பாணிக்கப்பட்ட 'மீனி'பஸ் சாரதியும் காப்பாளரும் மீண்டும் பொலிஸ்-இராணுவ விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது சம்பந்தப்பட்ட மீனிபஸ் பொலிஸ் பாதுகாப்பு பில் வைக்கப்பட்டுள்ளது மீனிபஸ்வில் சாரதியாகக் கடமை யாற்றிய கர்தையா சாமி என்பவர் இந்த பஸ்ஸின் உரிமை யாளரெனக் கூறப்பட்டுள்ளது இரங்குச் சொந்தமான மற்ற மொரு மீனிபஸ்ஸும் பொலிஸ் பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது [மா]

**இனப்பிரச்சனைகளை கிளப்புபவர்கள் யார்?**

ம. வி. முன்னணி செயலாளர் விளக்கம் [யாழ்ப்பாணம்] இந்நாட்டில் ஆளுக் முதலாளித்துவ அரசாங்கங்களும் முதலாளித்துவவாதிகளும் தான் இனப்பிரச்சனைகளை வளர்த்து வருகிறார்கள் என்று மக்கள் விடுதலை முன்னணி பிரசாரச் செயலாளரும் காணி மாவட்ட சபை உறுப்பினருமான திரு. மயனல்போபகே, கூட்டுத்தொழில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டமொன்றில் உரையாற்றுகை குறிப்பிட்டார்.

வடபகுதியில் அமைதியை நிலைநாட்ட ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கம் அனுப்பிய ஆயுதப்படையினர்தான் வடபகுதியில் வன்செயல்களைச் செய்வனர் என்றும் திரு. மயனல் போபகே சொன்னார். இது திட்டமிட்ட ஒரு செயலாகும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

யாழ். எம். பி. கோரிக்கை [யாழ்ப்பாணம்] மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் நிகழ்ந்த வன்செயல்களைத் தொடர்ந்து அகதிகளான மக்களுக்கு தாராளமாக உதவுமாறு யாழ். எம். பி. திரு. வெ. யோகேஸ்வரன் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். மாண்பும அருணையா மன்றம் மட்டக்களப்பு அகதிகளுக்காக நேற்று யாழ். எம். பி. யீடம் 425 ரூபா ரொக்கப்படனும் உடுப்புக்களும் கையளித்தது. இம்மன்றத்தின் முன்மாதிரியை ஏனைய ஊர்க்களுக்கும் கழகங்களும் பின்பற்ற வேண்டும் என்றும் யாழ். எம். பி. கேட்டுள்ளார்.

சைவ உணவென்பதும் நினைவில் நிற்கும் பெயர்...★ **அமுதகரபி** (நவீன சைவ உணவகம்) 408, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (பஸ் நிலையம் முன்பாகவுள்ளது)

**சமரச மகாநாடு**

[யாழ்ப்பாணம்] ஏழுதமட்டு வாஸில் இரு பகுதி மக்களுக்கிடையில் ஏற்பட்ட பிரச்சனைக்கு சமரசத் தீர்வு காணும் முயற்சியில் ஓர் அங்கமாக யாழ். செயலகத்தில் நேற்று மகாநாடு ஒன்று நடைபெற்றது. யாழ் மாவட்ட சபைத் தலைவர் திரு. சு. ந-ராசு தலைமை

**ஆணைக்கோட்டை சம்பவம்: நஸீர் காலமான்**

[கொழும்பு] ஆணைக்கோட்டை பொலிஸ் நிலையத் துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தில் காயமடைந்த கான்ஸ்டபிள் ஜனாப் நஸீர் காலமான். ஆணைக்கோட்டை துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தில் கான்ஸ்டபிள் ஒருவர் காலமனாதும் மூயர் காயமடைந்த தும் தெரிந்ததே. காயமடைந்தவர்களில் ஜனாப் நஸீர் சத்திர சிகிச்சைக்குள்ளாகி பின்னர் இவரும் மற்றபொரு காண்ஸ்டபிளான பந்துலு சேனாவும கொழும்புக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர். இச்சம்பவத்தில் காயம் அடைந்த கான்ஸ்டபிள் ஒரு சாமி யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றார்.

இந்திரா கண்டனம் ஹரோபி, ஆக. 10 நியூட்ரன் குண்டுக்களை தயாரிப்பதென்ற அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ரீகன் இன் முடிவை இந்திய பிரதம மந்திரி திருமதி இந்திராகாந்தி கண்டித்துள்ளார். பிரதமர் இந்திராகாந்தி தர [மே பக்கம் பார்க்க]

சொற்ப தொகையே கையிருப்பிலுண்டு...ஓ ஏமாற்றத்தை தவிர்ப்பதற்கு முந்துங்கள் பினான்ஸ் வசதிகளுடன் **HONDA** மோட்டார் சைக்கிள்கள் வர்ண நிறங்களில் சகல மொடல்களும் நேரடி இறக்குமதியாளர்கள்... **மகாராஜா இன்வெஸ்ட்மென்ட்** 122, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம். போன்: 8267

வரிவிளம்பரம்

தேவை

பிடவை அனுப்புகின்ற... 0575

விற்பனைக்கு

யாழ்ப்பாணம் ஸ்ராவண... 0579

பயிற்சி

செய்முறை அறிவுறுத்தல்... 0555

“மோட்டி இருக்கவேண்டும்” பொருமை இருக்கக்கூடாது”

யாழ். மா. அ. ச. தலைவர்

(சாற்ப்பாணம்) “எமது இடம்பெயர் நிறை... 0575

கேள்வி எழுப்பப்பட்டபோது... (மா)

இவ்வகைத் தேயிலைக் கூட்டுறவுச் சமூகத்தின் உபதலை... 0579

மாவட்ட சபைத் தலைவரிடம்... 0555

“ம. வி. முன்னணி ஆட்சிக்கு வந்தால்”

மொழியோ, மதமோ அரசு அந்தஸ்து

(சாற்ப்பாணம்)

“மக்கள் விடுதலை முன்னணி ஆட்சிக்கு வந்தால்... 0579

குடும்பப் பிழைகளை மலர் வெளியீடு

(சாலைச்சேரி)

மீளும் சென்னை மாண்புமிகு... [த]

நடமாடும் வைத்தியசாலை

(சாலைச்சேரி)

சாலைச்சேரி வைத்தியசாலை... (ச)

இடமாற்றம்

புனிதக்குளம்

புத்தூர் குடியிருப்பு உதவி அரசாங்கம்... (ச)

சமத்துவத்தையும் சமாதானத்தையும்

இனங்களுக்கிடையே ஏற்படுத்த எழுத்தாளர் உழைக்கவேண்டும்”

(சாற்ப்பாணம்)

“இருட்டு இனங்களிடையே சமாதானமும், ஒற்றுமையும்... 0579

சுருதி இ. முருகையன் தலைமையில் நடைபெற்ற இட... 0555

சாரிசமி. எவ்வே சமை தமிழ்-நினைவு எழுத்தாளர்களும்... 0579

யாழ் மேற்றிராணியார் வேண்டுகோள் (உருப்பிட்டி)

யாழ். மறை மாவட்டத்தில் இறைமணி புரிவதற்கு... 0579

சேவைக்குப் பாராட்டு

(சாலைச்சேரி)

இக்கல்லூரியின் உட்புற இட... 0579

பொருட் காட்சியும் உளர்வலமும்

[புனிதக்குளம்] யாழ் மாவட்ட மேயர் விவ... 0579

இவ்வாறு யாழ். மேற்றிராணியார்... 0579

மின்இணைப்பு வைபவம்

(சாலைச்சேரி)

விரிசங்கம் மாவத்தின்கையின்... 0579

நடேஸ்வரா சாதுனா

(சாற்ப்பாணம்)

சகலீத நினைக்கவும் உடம்பர்... 0579

சாலைச்சேரி இந்துக்கல்லூரியின்... 0579

இவ்வாறு யாழ். மேற்றிராணியார்... 0579

தலைமையில் நடைபெற்றது... 0579

# சபையில் ஒலித்த வாதப்பிரதிவாதங்கள்

மனிவாக்கு

தங்கள் நயத்தின் பொருட்டு மாத்திரம் அன்றி,  
பிறர் நயத்தின் பொருட்டும் பிரயாசப்படுகின்றவர்களை உத்தமர்.  
—ஆறுமுகநாவலர்.

## நமது நோக்கு

அனுஆயுத யுத்த அபாயம்

“உங்கள் சத்துருக்களை நெருங்குங்கள்; உங்களைச் சபிக்கிறவர்களை ஆசிரிப்பது உங்கள் கடமை; உங்களைப் பகைக்கிறவர்களுக்கு நன்மை செய்யுங்கள்.”

உங்கள் சிந்தை தீர்க்களை மாத்திரம் தேசியர்களால் உலகைக்குப் பலன் என்ன? அதில் என்ன விச்சை உண்டு? இந்த விவிலிய வாக்கு இன்றைய உலகைக் கேலி பண்ணச் சொல்லப்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

பகைமை நிறைந்த உலகம் இது ஒரு பிரகாசமான போதனைப்போடு நிற்கிறது. இந்நிலை சமரீ இரண்டாயும் ஆண்டுகளுக்கு முன்பு இப்பகுதி மொழிந்திருந்திருந்தால் அந்த சரியென உணரக்கூடிய விவர விவரமாக வல்லாக நாடுகளின் போட்டி போட்டி குறைந்தபடியாவது வறிய நாடுகளுக்கு செல்வந்த நாடுகளுக்கு மிகையான கருத்து மோதல்கள் உலகில் விரைவில் அனுஆயுத யுத்தமொன்றை உருவாக்காமலென்ற அச்சத்தை ஐ. நா. பொதுச் செயலாளர் கலாநிதி வாஸ்டிங்ஹெய்ம் தெரிவித்திருக்கிறார்.

‘புவி புவி’ என்ற கதை போல் அனுஆயுத யுத்தம், தானே தானே உருவாக்கிக் கொள்ளும் சூழ்நிலை சறு சறுப்பாக வளர்ச்சியடைகின்றது.

1982-ம் ஆண்டு கியூபாவில் ஏற்பட்ட ஏவுகணை நெருக்கடிபோன்ற தொகு ஏவுகணை நெருக்கடி இன்று ஏற்பட்டுள்ளதை அசியல் அவதானிகள் அதிக விசனத்தடன் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்கள்.

அன்று அந்நகர யுத்த முடிப்பை அடக்கியவர் அன்று உயிருடன் இருந்த உலகமாமேகை ரசவப்பிரபு அவர்கள். அவர் 1970-ல், 98-வது வயதில் இருக்கும் பொழுது உலக சமாதானத்தையிட்டு மனமடைந்த நிலையில் உயிர் நீங்கினார். உலகம் முழுவதற்கும் ஒரே அரசாங்கம் இருக்கவேண்டுமென்ற கனவுடன் மறைந்தவர் மாமேகை ரசவப்பிரபு.

உலக அரசாங்கம் இன்றைய உலக யுத்தக்கொந்தளிப்புக்கு ஒரு அரிய சாதனமென்றை ஆதரிக்கின்றன ஒரு சிறந்த சிந்தையாளர் ஆல்பேர்ட் ஐன்ஸ்டீன். இந்த அறிவுலக மேகையே அனுஆயுத உற்பத்திக்கு அறியுபவர்கள் வழங்கியவர்.

உலகப் புகழ் பெற்ற மாடெரும் வீட்டுரான ஐன்ஸ்டீன் சிந்தை சக்தியின் விளைவாகக் கிடைத்த அனுஆயுத இண்டாடாவது உலகயுத்தத்தில் 1945ம் ஆண்டு ஜப்பானின் நகரங்களில் ஒன்றான ஹிரோஷிமாவில் போடப்பட்டது. ஹிரோஷிமா, தகசாகி என்னும் இரு நகரங்களும் தரைமட்டமாயின. ஒரே சமயத்தில் 60,000 பேருக்கு மீயல் உயிர் மிழந்தனர். ஜப்பான் சரணடைந்தது. போல இடம் கெரியாது மறைந்தார் ஹிட்லர் போர் நின்றுது. உலகத்தை அழிக்க முற்பட்ட ஹிட்லரை அடக்கவே அனுஆயுத உதயமானது. அன்றைய ஜனாதிபதி

படுகூலி வெட்டிய பணிப்பில் ஐன்ஸ்டீன் இந்தக் கண்டுபிடிப்பை உதவினார். உலக வாழ்வுக்கு ஹிட்லரால் ஏற்பட்டிருந்த கெடுதியை உணர்ந்தவர் ஐன்ஸ்டீன்.

ஆனால் ஜப்பான் மீது அனுஆயுத வீச மக்களை அழித்ததை அவர் வெறுத்தார். அழிவுபற்றி அறிந்ததும் கண்ணீர் விட்டார். அமெரிக்க அரசாங்கத்தின் மீது குற்றம் சாட்டினார். அனுஆயுதங்களை உபயோகப்படுத்தக் கூடாது என்று அறிவுறுத்தினார். அமைதி வழியே வாழ்வதே நல்லது என்று வலியுறுத்தினார்.

உலக சமாதானத்தில் நாட்டம் கொண்ட விஞ்ஞானி ஐன்ஸ்டீனுடைய உள்ளத்தின் துணைவையும் தூய்மை மையும் கண்டு போற்றுவாரே இவ்வளவு எல்லாம். அவர் புகந்த இடமான அமெரிக்காவின் இன்றைய ஜனாதிபதி ரீகன் நீயூட்ரன் குண்டுகள் தயாரிக்கும்படி உத்தரவிட்டிருக்கிறார் போலரைத் தடுக்க, இவ்வித குண்டுகள் இன்னும் போதிய சட்ட அனுஆயுதங்களை அதிகரிக்கப்பட்டு வேண்டுகோள் நம்புகிறார்.

இப்பேசுநாதர் பகைமையை ஒழிக்க அளித்த ஆக்கீத மருந்து எங்கே அனுஆயுதப் போருக்கு கவனம் செட்டி நிற்கும் உலகமே?

ரஷ்யாவின் உலக அதிகாரத்தை மட்டுப்படுத்த மூன்றாம் உலக நாடுகள் அனைத்துக்கும் ராணுவ உதவி அளிக்கவேண்டுமென்கிறார் எகிப்திய ஜனாதிபதி அனவார் சகாத். உலகின் தலைநிலை உலகத்தை ஒரு நாடகமாக கருதும் முனைநான் நடிகர் திவகம் ஜனாதிபதி ரீகனின் வாயில் இருப்பது போல் தெரிகிறது.

### நீர்வேலி கொள்ளை:

### இருவர்கைது

[கொழும்பு] நீர்வேலி வங்கிக் கொள்ளை கொடர்பாக இரு தமிழ் இளைஞர்கள் பாணந்திறைப் பொலிசாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்கள் வெணமூலவிற்கு அணமையிலுள்ள குடிசை ஒன்றிலிருந்து கொள்ளை பொலிசாரினால் கைது செய்யப்பட்டனர். இவர்களுடன் மற்றும் ஏழு பேரையும் கைது செய்த பொலிசார் அவர்களை விசாரணை செய்தபின்னர் விடுவித்தனர்.

பொலீஸ் விசாரணைகளில் இவர்களுக்கு இடையே ‘புவி’ இயக்கத்தைச் சேர்ந்தவர்களெனத் தெரியவந்துள்ளது. இவர்கள் விசேட பொலிசாருமூலின் விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

சில கொலைச் சம்பவங்கள் கொடர்பாகவும் இவர்கள் தேடப்பட்டு வந்ததாகவும் பொலீஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

முன் பொருட்தலை, 1978 ஏப்ரல் 6ம் திகதி சபையில் ஒத்திவைப்புப் பிரேரணை மீது வித்தியாலங்கார, கொழு பிரச்சினை சபாநாயகராக அல்லாஜ் பாக்ரீ மாக்கார் இருந்தபோது அவருக்கும் திரு. அமிர்தவிங்கம் சற்று கடுமையான வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது.

‘நான்’ இரவு 7-30 மணி வரை பேசமுடியும். வேண்டுமானால் என்னைச் சபையினருக்கு நீங்கள் வெளிப்பற்றலாம்’ என்று கூறினார் திரு. அமிர்தவிங்கம். ஹப்பிபினர் உறுப்பினர் திரு. லொக்குப்பண்டார சிக்களத்தில் உரையாற்றிக் கொண்டிருந்தபோது அசாங்க பீள்வரிசை உறுப்பினர் திரு. வாரத்தை அவதானித்த ஆர். அமிர்தவிங்கம் தனது இயர் போனை காதில் மாட்டி சிறிது நேரம் அவதானித்தபின்னர் திடீரென்று கோபாவேஷத்துடன் எழுந்தது. சபாநாயகரை நோக்கிய அவர்.

- மாலி -

“ஒழுங்குப் பிரச்சனையுடன் இவை என்ன தொடர்பை உடையன? அந்தமற்ற இந்தப் பேச்சு நீங்கள் நிறுத்த வேண்டும். தயவுசெய்து உங்கள் வாயைத் திறந்து அதனை நிறுத்துங்கள். நிச்சயமாக உலகத்தில் எந்தப் பாராளுமன்றத்திலும் அனுமதிக்கப்படாதவை இவை” என்று இப்படி சபையும் சபையில் பெரும் கூச்சமும் எழுந்தது.

அவர் முழக்க முழக்க ஒழுங்கு அமைவாகவே பேசுகிறார் இப்பிரேரணையைப் பிரிப்பிப்பிப்பற்றி அவர் பேசுகிறார் என்றார் சபாநாயகர்.

அமிர்தவிங்கம். அவர் பேசுவது குப்பை நீங்கள் சபாநாயகராக நடக்க வேண்டும்.

சபாநாயகர்- அக்கிராசனத்துக்குள்ள அதிகாரங்கள்பற்றி உங்களுக்குத் தெரியுமா! அமிர்தவிங்கம்- ஆனால் அந்த அதிகாரங்களை அக்கிராசனர் கட்டாயமாகப் பயன்படுத்தி தொடர்பற்றவற்றை நிறுத்த வேண்டும்; பக்கம் சாரவும் கூடாது.

சபாநாயகர்- நான் எனது தீர்ப்பை இன்னும் வழங்கவில்லை.

அமிர்தவிங்கம்-நான் தீர்ப்புப் பற்றிக் கூறவில்லை. ஹப்பிபினர் உறுப்பினர் பேசும் குப்பைகளைப்பற்றியே குறிப்பிடுகிறேன். நீங்கள் ஒரு நேர்மையான சபாநாயகராகவிருந்தால் அதை நீங்கள் நிறுத்த வேண்டும்.

சபாநாயகர்- இவ்விடயத்தைப்பற்றி இருதரப்பினரையும் பேச நான் அனுமதிக்கின்றேன்.

அமிர்தவிங்கம்- ஒழுங்குப் பிரச்சனையுடன் இது தொடர்புடையதல்ல. உறுப்பினர் அந்தமற்ற பேச்சுப் பேசுவதை நீங்கள் கட்டாயம் நிறுத்த வேண்டும்.

இப்படித் தொடர்ந்த வாக்குவாதத்தினையேசபையில் பெரும் அமளி ஏற்பட்டுக் கொண்டிருந்தது உறுப்பினர் பலர் எழுந்து நின்று கொண்டிருந்தனர். கூட்டணி உறுப்பினரும் பலர் குறுக்கிட்டுக் கொண்டிருந்தனர் ஹப்பிபினர் உறுப்பினர் இடையேயே பேசுவதும் மற்றையவர்கள் கூறுவது கேட்காமலிருக்க ‘மைக் கில் ஒலி எழுப்புவதுமாக நின்றுார்.

திரு. அமிர்தவிங்கம் இந்தப்

பிரேரணையைப் பிரேரிக்க முடியுமா? அவருக்கு எதிராக இச்சபையில் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையொன்று நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது. அகன்பினர் அவர் எப்படி இச்சபை உறுப்பினராகவும் எதிர்க்கட்சித் தலைவராகவும் இருக்க முடியும்? அரசியலமைப்புச் சட்டத்துக்கு விசுவாசமாக நடப்பேன் என்று சத்தியஞ்செய்து விட்டு அதற்கு மாருகச் செயல்படும் தேசத்துரோகி அவர். இப்பிரேரணையை பிரேரிக்க அவருக்கு அநுகதை இல்லை. வேண்டுமானால் பிரேரணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மற்றையவர்கள் பிரேரிக்கலாம்..... என்று திரு. லொக்குப்பண்டார கூறியபோதே சபையில் இந்த அமளி எழுந்தது.

ஹப்பிபினர் பின்னருள் சில நிமிடங்கள் பேசியதும் சபாநாயகர் அவரை பேச்சை நிறுத்தி அமரும்படி சொன்னதும், “எனது சிந்தனைப் பிரவாகத்தைத் தடை செய்துவிட்டீர்களே சபாநாயகர் அவர்களே” என்ற ஹப்பிபினர் உறுப்பினர், அமிர்தவிங்கம் என்ற தேசத்துரோகி இப்பிரேரணையைப் பிரேரிக்க முடியாது என்றார்.

எனது தீர்ப்பை நான் வழங்குவேன் என்று சபாநாயகர் கூறியதும் ‘இன்றே தீர்ப்பை அளிக்கும் துணிவு உங்களுக்கு இல்லை’ என்று அத்தனைவரும் உறுப்பினர் திரு. லஷ்மன் ஜெயக்கொடிய கூற, வெளிநாட்டமைச்சர் ஜனாதிபதி ஹமீதும், பிரதி உள்நாட்டமைச்சர் அமைச்சர் திரு. பேர்வி சமரவீராவும் அக்கூற்றை ஆட்சேபித்தார்கள்.

“எனது தீர்ப்பின் மீதே நீங்கள் வினா எழுப்புகின்றீர்களா?” என்று கேட்டார் சபாநாயகர்.

“இல்லை; இப்பிரேரணை மீதான விவாதத்தை இன்று நடத்துவதற்குத்தான் தீர்மானிக்கப்பட்டது. நீங்கள் இன்றே உங்கள் தீர்ப்பை அளிக்கவேண்டும்” என்றார் அத்தனைவரும் உறுப்பினர்.

சபை மீண்டும் கூடியபோது பாராளுமன்றத்தைப் பிஷ்கிரித்துவரும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினர் சபையில் இருக்கவில்லை.

மறுநாள் சபை ஆரம்பமானதும் சபாநாயகர் தனது தீர்ப்பை அளித்த பின்னர் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அமிர்தவிங்கமும் நல்லூர் உறுப்பினர் திரு. எம். சிவசிகம் பரமும் உரிமை மறல் பிரச்சனை சபையில் எழுப்பிய வேளையிலும் சபையில் பெரும் அமளி ஏற்பட்டது.

எதிர்க்கட்சித் தலைவருக்கெதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைமீது கடந்தமாகம் 24ந்தேதி அநுராதபுரம் கிழக்கு உறுப்பினர் திரு. யசபால ஹெரத் நிகழ்த்திய பேச்சு கூறித்து இவர்கள் உரிமைப்பிரச்சனை எழுப்பினார்கள்.

வடக்கில்புலோலி, நீர்வேலி, அச்சுவேலி நல்லூர் வங்கிகளில் கொள்ளையடிக்கப்பட்ட பணத்தான் 40 கோடி ரூபா திரு. அமிர்தவிங்கத்தினதும், திரு. சிவசிகம் பரத்தினதும் பெயரில் மூன்று கணக்குகளில் யாழ்ப்பாணத்தில் வங்கியில் வைப்பிவிடப்பட்டிருப்பதாகவும், மலேசியா, சிங்கப்பூர், ஐக்கிய ராஜ்யம், ஐக்கிய அமெரிக்கா, நேதர்லேட், டென்மார்க் ஆகிய இடங்களிலிருந்தும் பணம் வந்தசேர்வதாகவும் அவர் கூறியிருந்தார். அகதிகள் கணக்கு, பிரணைகள் கணக்கு, டொர்பாம் கணக்கு ஆகிய கணக்குகளைவேலே அவை வைப்பிவிடப்பட்டிருப்பதாகவும் கூறியிருந்தார்.

இக்கூற்றுக்கள் அனைத்தும் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

## தஞ்சமோ தஞ்சம்

இப்பொழுது எங்கு திரும்பினாலும் தஞ்சம் பற்றியே பேச்சு.

சாதாரணமட்டுமா இன்று அரசியல் தஞ்சத்தை நாடுகின்றனர்?

சுரான ஷாவிருகு அரசியல் தஞ்சம் வழங்கி அமெரிக்கா பட்டபாடு எல்வோர்க்கும் தெரிந்ததே. அப்பொழுது சிவ அமெரிக்கப் பத்திரிகைகள் முக்கியமான ஒரு கேள்வியை எழுப்பினர்.

ஷாவிருகு ‘பெரிய இடத்து’த் தொடர்புகள் அமெரிக்காவில் இல்லாதிருந்தால், அவர் அமெரிக்க வங்கிகளில் கோடிக்கணக்கான பணத்தை வைப்பிற்கு ஏழையாக இருந்திருந்தால் அமெரிக்கா அருக்கு தஞ்சம் வழங்கியிருக்கமா? கேட்டே வேண்டிய கேள்விய்தான்.

ஷாவைப் போன்று அமெரிக்காவின் ஆபத்த நண்பனான சோமோசாவும் நாட்டைவிட்டு ஓடி, முதலில் அமெரிக்காவிலும் பின்பு வேறு ஒரு நாட்டிலும் தஞ்சம்புக வேண்டியிருந்தது. சுற்றில் அங்கே அவர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

இப்பொழுது பாணி சசார் பிரான்சில் தஞ்சம் புகுந்திருக்கிறார். கொடியெனக்கு தஞ்சம் அளித்த பிரான்சிற்கு இதன் விளைவாக என்ன ‘வில்லங்கங்கள்’ ஏற்படப்போகின்றனவோ?

தஞ்சம் என்றால் அரசியல் தஞ்சம் மட்டும்தான் என்று நினைத்துவிடக்கூடாது. தஞ்சம் பலவிதம்.

வாழ்க்கையில் அல்லலுறும் போது அல்லது ‘சிமுண்டிய’ நிலையில் நாம் பொதுவாக இறைவனிடம் தஞ்சம் அடைகின்றோம். இவ்வாறுவது எமது மனச்சமையை இறக்க விழைகிறோம். இது மனித இயல்புதானே. இறைவன் ஒருவன் இருக்கின்றான் என்ற நம்பிக்கையே மனித சமுதாயத்தின் ‘கூட்டுச் சுயத்’ தின் பிரமாண்டமான னீர்வாக்கமே என சில சமூகவியலாளர் கருதுகின்றனர்.

நிற்க, இன்னொருவகை தஞ்சமும் உண்டு. பணம் எல்லாம் வரண்ட நிலையில் நாம் எல்லோரும் நண்பர்கள் உதவியை நாடுவது போன்று, சில நாட்களும்—குறிப்பாக மூன்றாம் உலக அல்லது வளர்ச்சியற்றும் நாடுகள்—பணக்கார நாடுகளை அல்லது அவற்றின் பிரதந்தியான உலக வங்கியின் உதவியை நாடி தஞ்சம் அடைகின்றன.

இதன் முடிவு? அனுபவம் இதற்கு விடையளிக்கின்றது. [6-ம் பக்கம் பார்க்க]



இன்று நல்லூர்க்கு நுதன் 7-ம் திருவிழா பத்தித் திருமுசும் கூறுடன் பணினுதிதாசன மாயத் தித்தித் திருக்கும் அமுது கண்டேன் செயல் மான்டடங்கப் புத்திக் கமலத்தருகிப் பெருகிப் புரமெற்றித் தத்திக் கரைபாரும் பரமானந்தாகரத்தே. —தந்தர் அலங்காரம்.





